

建设具有国际先进水平的 天文学研究基地

——国家天文台的建立与发展 *

国家天文台

(北京 100012)

关键词 中国科学院, 国家天文台

1998 年中国科学院启动知识创新工程试点以来, 天文口的“五台三站一中心”作为第一批试点单位进行改革, 经院党组批准于 1999 年 4 月组建了国家天文观测中心。随着院知识创新工程试点进入全面推进阶段, 经科技部、中编委批准, 于 2001 年 4 月组建了国家天文台。总部设在北京, 原北京天文台融入国家天文台, 下属单位有云南天文台、南京天文光学技术研究所、乌鲁木齐天文站和长春人造卫星观测站。各下属单位作为事业单位在属地注册法人资格。紫金山天文台和上海天文台由于历史悠久并在国际上有较大的影响, 继续保留中国科学院直属事业单位的法人资格, 学术上受国家天文台的宏观协调和指导。原陕西天文台重新定位, 成立国家授时中心; 原南京天文仪器研制中心其余部分则转制为企业; 原广州人造卫星观测站撤并到广州能源所。

组建国家天文台, 是中国科学院为适应新世纪天文学发展趋势, 提高我国在天文学前沿领域的竞争能力所采取的一项重要措施, 是建设具有国际先进水平的天文学研究基地的一个重大步骤, 是在一个基础学科领

域跨地区、跨研究所调整结构、建立国家科研机构新体制的一次有益的尝试。目的是要形成我国天文研究新体系, 把我院天文口建成我国天文学基础研究和大科学基地、新技术创新基地、应用天文学研究和服务基地以及高级天文学人才的培养基地。国家天文台主要从事以天体物理为主的天文学基础研究、应用天文研究、天文高新技术研究、天文观测设备研制和运行, 并承担国家级大科学平台的开发建设任务, 是在国际上代表中国天文学科综合实力的“国家队”。

国家天文台的任务和职责可以概括为“五统”, 即: 统筹安排天文学科发展布局; 统筹管理大中型观测设备和基地运行; 统一组织承担国家级大科学工程建设项目, 负责科研工作的宏观协调和指导; 统筹优化资源配置; 统一进行首席科学家上岗竞聘。

国家天文台自成立以来, 积极落实“面向国家战略需求、面向世界科学前沿……”的办院方针, 不遗余力地推动天文学前沿探索, 攀登世界科学高峰; 从基础研究与国家战略高技术需求的结合部, 寻找创新超越的突破口, 以原始创新带动天文战略高技术发展; 集中抓好所承担的国家战略需求项目, 以“任务带学科, 以学科促任务”, 从国家各部门获得的

* 收稿日期: 2004 年 12 月 29 日

科研经费大幅度增加,创新思想和方案批量出现,各项工作步入良性发展轨道,系统内各单位普遍呈现欣欣向荣的良好发展态势。

一 确定了发展目标及学科布局

进入知识创新工程试点后,在分析了现代天文学的发展前沿以及我国与发达国家差距的基础上,确定了国家天文台的发展目标:把国家天文台建成为我国具有强大科技创新和持续发展能力的、特点鲜明的具有国际先进水平的天文学研究基地。形成有重要国际影响的3—5个学术集团,并集中发展“三天、三地”(“三天”分别指:空间太阳望远镜;探月工程;中国区域定位系统。“三地”分别指:大天区面积多目标光纤摄谱望远镜;500米口径球面大射电望远镜;中国西部天文选址。)大科学平台,同时为国家战略高技术做重大贡献。争取在2010年左右在天文学和有关战略高技术方面部分进入世界先进水平,2015年前后在天文学和有关战略高技术方面基本达到世界先进水平。

学科布局是围绕宇宙大尺度结构;星系形成和演化;天体高能和激变过程;恒星形成和演化;太阳磁活动和日地空间环境;天文地球动力学;太阳系天体和人造天体动力学;空间天文观测手段和空间探测;天文新技术和新方法9大主要研究领域确定的,据此部署了29个研究团组,分为星系宇宙学(7个组)、恒星物理(7组)、太阳和太阳系(7个组)和应用天文(9个组)四大学科片;多个观测基地和多个相关高技术实验室及LAMOST大科学工程项目指挥部(国家大科学工程项目指挥部)。

观测基地包括:河北兴隆、北京怀柔、密云、云南昆明和丽江、乌鲁木齐南山、青海德令哈、上海佘山、长春净月潭,以及新建云南抚仙湖、江苏盱眙等。

高技术实验室包括:南京天文光学技术研究所、紫金山天文台毫米波技术实验室、天文光学及红外探测器技术实验室、大射电望远镜

技术实验室、上海天文台VLBI技术实验室、空间天文技术实验室(北京、南京)等。

此外,配合国家大科学工程需要,新成立了“绕月与深空探测科学与应用中心”和“空间目标与碎片观测研究中心”。

近年来的创新实践表明,国家天文台系统的学科布局,在利用天文基础研究优势推动国家战略高技术发展方面探索出了一条新路。以星系宇宙学、太阳物理研究为主形成了两大学术集团,自2000年起,相继承担了国家重点基础发展规划(“973”)项目“二十一世纪天体物理重大问题:星系形成与演化”和“太阳剧烈活动与空间灾害天气”。天文基础研究的积累和成果,成为高技术创新思想的源泉。“中国区域定位系统”,“暗物质粒子高能探测”,以及“宇宙第一缕曙光探测”等项目的创新思想,无一例外皆来源于过去从事天文基础研究的一线学者。遍布全国的野外观测台、站、网点,也正在成为国家空间科学战略发展计划中不可或缺的地面大系统,而高技术实验室布局正为相关设备的更新发展提供有力的技术支撑和保障。

二 取得了一批创新成果及重要科研进展

国家天文台在2000—2003年间,承担了国家各类重大科研项目共158项。基础研究产出效益成倍增加,重大原始创新批量出现。主要表现在:

1 论文产出水平和获奖成果

以国家天文台北京总部为例,自2001年起发表高水平SCI论文数快速增长。进入知识创新工程试点以后5年(1999—2003年)研究人员在SCI类期刊上发表的论文数为459篇,相当于前5年(1994—1998)145篇的3.17倍。在反映论文质量和影响的引用率方面,1999—2003年共被引用1198次,平均每篇被引用次数为2.61,是5年前的2.09倍。表明基础研究质量在不断提高,国际承认和影响面增加。

2001 年创办的英文学术刊物 *ChJAA*, 近年来影响因子大幅上升, 已经超过国际 *SCI* 天文类刊物的平均水平。德国、美国著名出版公司主动提出与我台合作以进一步扩大海外发行渠道。这也表明国家天文台系统乃至整个中国天文界的基础研究水平在逐步提升。

自 2000 年以来, 在天文基础研究和技术应用方面不断取得创新成果, 获得国家自然科学奖二等奖 2 项, 省部级科学技术奖励一等奖 9 项。

2 大科学平台建设和预研进展

大天区面积多目标光纤摄谱望远镜 (LAMOST) 建设, 近年来关键技术攻关相继取得成功。主动光学试验和 LAMOST 主体建筑将于 2004 年 12 月完成。4 000 根光纤焦面定位系统的设计方案已于 2004 年 9 月通过评审, 并开始加工制造。

空间太阳望远镜 (SST) 有效载荷研制、“大射电望远镜 FAST 预研究”相继突破和完成了有关关键技术攻关, 具备了向国家有关部门申请立项的条件。

2003 年被列为国家重大科技专项的探月“嫦娥”工程正式启动。国家天文台在此项工作中承担了的科学目标、地面系统, 深空遥测定轨和有效载荷四大任务 (占整个月球探测任务的 $1/3$)。目前正在北京密云建设我国最大的 50 米口径、在云南昆明建设 40 米口径天线, “嫦娥”工程地面应用系统研制、VLBI 测轨等任务全面启动。

3 天文战略高技术应用

依据天文观测在理论、技术、设备发展以及地域分布方面具有的条件和优势, 在面向国家战略需求领域, 特别是天文战略高技术应用方面承担了多项各类重大研究课题, 整体进展顺利, 有的获得突破性进展。

三 建立适应创新发展的科研管理制度

近年来, 国家天文台建立了适应创新发展的科研管理制度, 取得了显著成效:(1) 完成了

国家天文台的组建, 并理顺了各项管理程序, 可充分地发挥系统的综合优势。(2)完善了研究所—课题组两级管理体制。将科研管理自主权下放到科研第一线。首席科学家对具体研究内容、二级人员招聘、财务安排、外事、服务均有自主权。充分发挥研究人员和研究团组的首创精神和能动性。(3)实行按需设岗、按岗聘任、公开竞争、择优上岗、合同聘用、动态调整的人员聘用制度。形成机构开放, 人员能进能出、能上能下的流动机制。(4)强化科研效率, 解决冗员过多问题, 做到各司其职各负其责, 固定人员大幅减少, 流动人员大幅增加, 参加研究的总人数反而有所上升, 真正用于研究的总时间大幅上升。(5)在不断完善目前结构工资制的基础上, 形成符合科研劳动价值规律、符合人才市场价值规律、有利于吸引人才、稳定人才的分配制度。具体地说, 就是根据各类人才的市场价值确定其相应的收入, 拉开档次; 同时, 个人收入同其业绩挂钩, 基本形成了较为科学的业绩考核体系。(6)施行了以论文及引用、成果奖励匹配等绩效考核措施, 每年进行国家天文台“十大天文科技进展”评选。

四 加强科研支撑平台建设

利用创新经费投入和多种渠道自筹经费, 进行了天文观测设备的更新改造, 特别是实验室、基地和大型设备的更新改造以及重大项目配套设备研制等科研支撑平台建设。以重大项目和任务带动设备的发展, 重点搞好实验室和观测基地的建设与发展, 提升整体水平, 提高观测效率, 促进天文成果的产出。“十五”期间完成和即将完成的设备研制改造项目共计 12 项, 院支持经费 1 779 万元, 自筹 4 150 万元。

五 致力创新队伍建设与人才培养

国家天文台在发展过程中, 致力创新科研队伍的建设, 强调加大年轻人才培养和吸引的力度。在注重科研型人才培养的基础上, 加强将帅才的培养, 特别是集科研、技术和管理于一身的复合型人才的培养。具体措施包括:

(1) 改变思维,在国家高技术发展、天文学发展上,敢于提出重大战略目标,并持续加以实现,特别鼓励30—40岁的优秀青年,这是天文学高科技发展并大幅度获得投入的第一关键。(2) 通过宣传介绍发达国家天文台的高科技作用以及巨大的投入,努力争取国家的重大科学和技术项目,使天文学的投入有2—3倍的相对增长。(3) 积极推动国际合作,倡导靠近世界一流学者和机构——靠近“巨人”;在观测数据上争取从国际最先进的空基和地基设备中获取;在设备上创造条件推动国家在天文领域与国外开展大型合作。(4) 围绕已立项的大项目组织好创新队伍,使研究成果既为国家做贡献,又获得进一步支持,同时不断扩大影响力。

近年来,有多个研究团组处于其研究领域的国际先进水平(考核指标为:该团组获得国家自然科学奖二等奖以上的奖励,论文和论文引用稳定在一个较高的水平上,以该团组成员为主,组织过国际天文联合会编号学术会议。该团组成员平均每年有一次高级别国际会议特邀报告,并能吸引国际高水平的访问学者前来短期和长期工作);有一批活跃在各自领域前沿的年轻学者与其研究领域的国际知名学者有密切的合作关系;硕士、博士研究生、博士后以及国内外访问学者人数超过固定人员的1.5倍;在研究人员中具有博士学位的比例超过90%,在技术人员中的比例超过50%。

国家天文台系统目前在编职工总数约为1 118人,其中进入院知识创新工程试点序列549人,其中:科研人员468人、管理人员33人、技术支撑人员48人。拥有中国科学院院士7人,中国工程院院士2人。2000—2003年间,累计招收博士研究生160人,硕士研究生301人,博士后进站32人。期间,在系统内各单位

从事天文工作的人员总数达3 000余人。

2000—2003年间,国家天文台系统引进海外“百人计划”12人,基金委杰出青年基金获得者10人,另有主持各类国家重大、重点科研项目的“将帅人才”11人。

研究生、博士后、项目聘用人员以及客座访问人员等是国家天文台创新队伍的有力补充,这类人员与固定人员的比例在国家天文台系统各单位内普遍达到或超过1:1。他们在各类创新科技活动中发挥着积极作用。国家天文台参加全国学位授予单位一级学科评估获天文学科排名第一。

六 广泛开展国内外合作与交流

在国内,积极发展与高等学校之间互惠互利、优势互补的合作关系。自1998年以来,先后与北京大学、南京大学、中国科学技术大学、同济大学等著名高校设立联合研究中心。近年来,又与清华大学、山东大学共建天文台和空间科学研究院。此外,所有观测基地向全国开放,包括向高校无偿开放并提供一定资助,例如,兴隆观测站2.16米望远镜对外开放服务时间达312天/年,怀柔磁场望远镜达236天/年。

在国际合作方面与美、欧、日、俄等天文发达国家的研究所、大学等,签定双边合作协议20余项。2000—2003年间,设有双边或多边联合机构4个,有12人次在各国际学术组织任职,主办国际会议28个,人员交往(来访和派出)1 862人次,中外科学家联合在国际核心刊物上发表论文数十篇,其中许多是以国家天文台的观测资料为基础展开的。此外,VLBI国际观测网、中国激光测距网以及以技术投入参与国际大型天文项目研制等,都在国际合作中发挥了很重要的作用,得到了国际的认可。

(相关图片请见封二)